

警界娇花艳 琴心诵诗词

——访载誉归来的鹰城警花胡艳琴

□本报记者 杨岸萌

若有诗词藏于心,岁月从不败美人。2月14日晚,央视综合频道《中国诗词大会》第四季总决赛现场,我市公安局治安和出入境管理支队副支队长胡艳琴杀出重围拿到总决赛最后一张入场券,与来自北大、清华、中科院的年轻学霸们展开激烈角逐,最终以精彩的表现荣获总决赛季军。

昨天上午,记者在市公安局宣传处办公室采访了胡艳琴。

A

中华儿女多奇志 不爱红装爱武装

胡艳琴的父母都是教师,都非常热爱伟人毛泽东的诗词,她的父亲还写有一手好书法。

天高云淡,望断南飞雁。不到长城非好汉,屈指行程二万。这句词出自毛泽东的《清平乐·六盘山》,被胡艳琴的父亲书写出来装裱好挂在客厅里,这是胡艳琴幼年时代记住的第一首诗。

每逢春节,胡艳琴的父亲都要为人写春联。从六七岁开始,胡艳琴的任务就是把父亲写好的春联摆放好、晾干,还要记清是哪家的。“春联的内容要记清楚,才能准确无误送给人家。”胡艳琴说,她跟着父母背诵毛泽东诗词,慢慢地就背会数十首。“我现在对于古典诗词的热爱最初是源于对毛泽东诗词的喜爱。”

少小虽非投笔吏,论功还欲请长缨。随着年龄的增长,胡艳琴渐渐理解了诗词中古人先贤驰骋沙场、报效国家的壮志情怀,这深深影响着她。做个“军中花木兰”是胡艳琴的理想,所以1989年她参加高考填报志愿时,就毫不犹豫地选择了警察学校。

1991年,胡艳琴毕业后到市公安局工作。20多年来她先后在不同岗位工作,曾被评为全国优秀人民警察1次,荣立个人三等功5次。

在工作之余,她持续不断地学习诗词,还经常写一些散文和诗歌,发表在报纸上。

1995年,原平顶山市食品总厂“新欣”牌冷食征集广告词,因为大量的诗词储备,她没用多久就想到化用王昌龄的《芙蓉楼送辛渐》“一片冰心在玉壶”之句,构思了一句“一片冰心在新欣”,获得二等奖。

那次获奖的奖品是200个雪人冰激凌。平顶山市食品总厂原址位于现开源路南段平高集团西门对面,当时是4月份,她家离那里远,拿回家害怕冰激凌融化,再说家里的冰箱也放不下。她的一个同学叫陈宇,家就在平顶山市食品总厂附近。知道此事后,陈宇就主动请缨,让她把冰激凌先放在他家。

“那时候普通的冰棍是1毛钱一根,冰激凌带奶油的5毛钱一个。放到陈宇家后,他的堂姐弟都吃。我每次去都会发现冰激凌少了,为了多吃点,就经常过去。”回想起往事,胡艳琴笑着说,一来二去,她与陈宇变得熟悉,两人当年确定了关系,第二年就结了婚,并携手到现在。



阅读成了胡艳琴业余生活的主要内容

本报记者 李英平 摄

B

一身转战三千里 一剑曾当百万师

风云三尺剑,花鸟一床书——这是2017年宝丰诗词大会第一季上,中国诗词大会第二季亚军彭敏给获得季军的胡艳琴的寄语。

2018年,宝丰诗词大会第二季举行,邀请胡艳琴作为踢馆选手参赛,经过激烈的角逐,胡艳琴问鼎冠军。

2018年10月中旬,央视中国诗词大会第四季正式启动,面向全国招募选手。考虑到女儿上高三,学习正紧,胡艳琴一直犹豫着是否报名。直到10月底,她在女儿和丈夫的鼓励下才报了名。

在通过电话测试、提交视频和相关表格之后,2018年11月,胡艳琴到洛阳市参加面

试。在面试现场,胡艳琴与其他四人比了一个“山”字飞花令,还接受了一些快问快答的提问,她对诗词的熟练度和反应速度得到了评委的一致好评。

千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。2018年12月初,胡艳琴接到了央视编导的电话,通知她已入选百人团。

2018年12月8日到28日,胡艳琴到北京进行现场录制。

胡艳琴刚开始被分在预备团,第一场由于对平板电脑操作不熟练,虽然题目她都会,但是有两道题没有提交。当天回到酒店后,她就认真总结经验,第二场就以所有题目全部正确的成绩冲

进了百人团,然后在第四场以百人团第一的成绩冲上台去比赛。

第四场比赛,胡艳琴先是在飞花令环节2比1赢了孙博,然后在擂主争霸赛以4比5惜败于邓雅文。随后胡艳琴愈战愈勇,状态越来越好,终于在总决赛的赛场上以百人团和预备团两团第一的成绩,成功进入四人飞花令。

四人飞花令的第一轮飞花令、第二轮超级飞花令分别淘汰两人,胡艳琴沉着冷静,顺利进入第三轮的成语飞花令。

第三轮中,胡艳琴和北大博士生陈更展开激烈比拼,她先后答出了“郎骑竹马来,绕

床弄青梅”——青梅竹马,“曲径通幽处,禅房花木深”——曲径通幽,“娉婷袅娜十三余,豆蔻梢头二月初”——娉婷袅娜,“春风得意,走马观花等诗句,最后在说出“春风十里扬州路,卷上珠帘总不如”——春风十里时,被判定“春风十里”不是成语,惜败于四季明星选手、北大博士生陈更。

48岁的胡艳琴是《中国诗词大会》第四季年龄最大的上场选手,是唯一一名两次获得百人团第一名的参赛选手,最后取得了第三名的好成绩。

C

少年易老学难成 一寸光阴不可轻

胡艳琴高中就读于市一中,曾经也是一名“学霸”,排在全年级前几名。但是因为高考时候出了一些状况,她后来上了中专。毕业踏入工作岗位之后,她通过自学考试先后拿到了大专、本科毕业证,2007年又考了在职研究生。

读书不觉已春深,一寸光阴一寸金。在《中国诗词大会》第四季的现场,这句话被放在大屏幕上,勉励我们每个人惜取光阴。

“我没有完整的时间集中学习诗词,几乎都是利用零碎的时间。平时早起、洗衣、做饭、打扫、浇花,晚上睡前都可以学习,工作累的时候,我也是用听诗词、背诗词来排遣,

来放松。我女儿受我影响,出在公交车上,就会跟我说‘妈,我们来练习飞花令吧’。”说起诗词学习积累,胡艳琴语气很轻松,“小时候有基础,也因为喜欢,所以背起来并不感觉枯燥,学习起来就比较快”。

昨天中午,胡艳琴女儿陈坤蓉所在市一中文科实验班的同学们利用午休时间观看了《中国诗词大会》第四季的一些片段,其中胡艳琴比赛的片段被大家反复看了几遍。班主任范书凯说,她感觉胡艳琴的沉着、细心和不怯场的冷静对学生们影响比较大。

胡艳琴常年伏案工作,患上了颈椎病。“我在按摩店按摩时,就把手机放在一边听诗

词,老板的儿子贾璐达看到了,也趴在那里一动不动地听。”胡艳琴说,看他感兴趣,她就主动引导孩子,和他一起听,给他讲一讲诗词。后来她再去按摩,贾璐达和姐姐、堂弟们都围着她请教诗词。“现在贾璐达已经上三年级了,这次本想带他一起参加《中国诗词大会》,但因为诗词储备量不足,他没能和我一起参加比赛。”

昨天中午12时许,记者来到市区锦绣街与文园路交叉路口附近的徐秋太极按摩店,8岁半的贾璐达正在看当天的《平顶山晚报》,他指着上面关于胡艳琴在《中国诗词大会》第四季获得季军的报道说:“胡阿姨真是太棒了!”

“我录完节目回来后,贾璐达又见到我,说他已经开始背《将进酒》《琵琶行》等长篇诗词了,向学之心十足。”胡艳琴说,“女儿小的时候我太忙,错过了引导她学习诗词的最佳年龄,很遗憾。现在遇到贾璐达,他非常聪明,又特别喜欢背诗词,所以我就想教他,把诗词文化传递下去。”

“风云三尺剑,花鸟一床书。”将人民警察叱咤风云的情怀同读书养花的超凡脱俗完美地结合起来,一直是胡艳琴的理想。中华优秀传统文化和人民警察“忠诚为民担当公正廉洁”的价值观一脉相承。胡艳琴说,她会在弘扬和传承中华优秀传统文化的道路上继续努力奋斗。